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JUBILEUM ZALOŽENÍ ŘÁDU v 1 2 v LIST MAGISTRA ŘÁDU

2016 – JUBILEUM ZALOŽENÍ ŘÁDU KAZATELŮ
„Běda nám, kdybychom nehlásali evangelium!“ (srov. 1 Kor 9,16)

2012 – „Jdi k mým bratřím a oznam jim...“ (Jan 20,17):
Ženy dominikánky a kázání

MODLITBA JUBILEA
Bože milosrdenství, ve své věčné moudrosti jsi povolal svého služebníka
Dominika, aby se vydal na cestu víry jako poutník a kazatel milosti.

Se Slovem tvé sladké Pravdy v srdci a na rtech zval Dominik první sestry
a bratry, aby se k němu připojili a vedli život kontemplativní poslušnosti ve
službě svatého kázání.

Připomínáme si toto jubileum a prosíme tě: vdechni znovu do našich srdcí
a myslí Ducha vzkříšeného Krista a obnov nás, abychom věrně a radostně hlásali
evangelium pokoje. Skrze téhož Krista, našeho Pána. Amen.

Témata dalších roků přípravy na jubileum

2013 „Ať se mi stane podle tvého slova“ (Lk 1,38): Maria:
kontemplace a kázání Slova

2014 „Vaši synové i vaše dcery budou prorokovat, vaši starci
budou mít sny, vaši jinoši budou mít prorocká vidění“
(Joel 3,1): Dominikánští laici a kázání

2015 „Když vytrváte v mém slovu, budete opravdu mými
učedníky. Poznáte pravdu, a pravda vás osvobodí“
(Jan 8,31–32);
„To je ta svoboda, ke které nás osvobodil Kristus“
(Gal 5,1): Dominik: řízení, spiritualita a svoboda

2016 „Běda nám, kdybychom nehlásali evangelium!“ (srov.
1 Kor 9,16): Řád bratří kazatelů: včera, dnes a zítra

http://curia.op.org/jubilee

FRATRES ORDINIS PRADICATORUM
Curia Generalitia

„JDI K MÝM BRATŘÍM A OZNAM JIM...“
(Jan 20,17)
Ženy dominikánky a kázání

Tato výzva, kterou Kristus adresoval Marii na úsvitu v den zmrtvýchvstání, se stala
tématem čtvrtého roku novény, v níž se připravujeme na oslavu jubilea řádu. Letošní
rok, nazvaný „Ženy dominikánky a kázání“, nás zve k tomu, aby se zvěstování
zmrtvýchvstání stalo zdrojem našeho povolání v řádu. 

Tato prostá věta mi v prvním okamžiku připomněla pocity, jež jsem před pár lety
zakoušel v jednom městském kostele v Iráku. Právě svítalo a my se připravovali na
slavnost vstupu do noviciátu a profesi několika mladých bratří. V kostele už byl
zástup žen, které čekaly na obřad; byly mezi nimi i dominikánské matky, sestry,
přítelkyně, apoštolské sestry a členky laikátu. Kostel se naplnil jejich společnou
modlitbou, zatímco se celá země zmítala v chaosu, násilí a hrozbách. V tichu a za
přítomnosti Otce se tyto ženy modlily tak intenzivně, že i uprostřed chaosu, který
pustošil zemi a rozbíjel ji všemi možnými způsoby, ztělesňovaly jistotu, že nic
nemůže umlčet poselství života. Jednoho dne na tomto světě vyšlo slunce v judské
zemi v podobě narozeného dítěte, prince pokoje. Jeho příchod, navzdory zdání,
navždy potlačil tmu. Noc byla definitivně poražena, když z hlubiny smrti, jíž byl
podroben, daroval svůj vlastní život.

Je běžné, že v některých částech světa, kde násilí opakovaně ničí všechny sociální
vazby, přebírají ženy a matky roli strážců života. Svědčí o tom, že nikdo, i když se
nám to jeví jinak, se nemůže prohlašovat pánem života, jejž dostal, především proto,
že mu může být odňat. „Jdi k mým bratřím a oznam jim...“ Řekni jim o síle života,
o neslýchaném příběhu lidskosti, o tom, že život se den co den znovu rodí v Duchu
života a opět je odnímán, skrze umučení na cestě k zmrtvýchvstání. Ony ženy v Iráku
ukázaly široký horizont poslání evangelizace: vepsat do srdce lidské historie radost
a naději Krista, který dal svůj život, aby lidé mohli žít a učit se, jak být jeho svědky.

Jako součást dominikánské rodiny se ženy – mnišky, apoštolské sestry, členky
laických sdružení a sekulárních institutů – zásadně podílejí na poslání řádu hlásat
evangelium. Místo abych hovořil o kázání, raději vyberu definici našeho poslání, jež
se zrodila v době založení řádu – jsme cele určeni k hlásání Božího slova. V první řadě
patříme do rodiny kazatelů, protože jako muži a ženy jsme své životy zasvětili
dobrodružství evangelizace. Každý z nás, tak či onak podle své konkrétní životní
situace a služby, si nejprve vybírá způsob „života“, a teprve pak ho naplňuje „skutky“.
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Fra Angelico: Noli me tangere, detail (1425–1430). Foto: Wikimedia Commons

„Jdi k mým bratřím a oznam jim...“ Skrze toto poslání žádá Kristus od Marie
a ostatních, aby se podílely na zrození církve z kázání. To nás vede k prvnímu
předpokladu, že kázání bude základem řádu. Na začátku tohoto nového dobrodružství
evangelizace, vedeného Dominikem, se k němu v první řadě připojují ženy,
následované laiky. Poskytují nám tak obraz evangelizačního úsilí – druh „malé
církve“, komunity sjednocené silou mluveného slova, jejíž členové se shromažďují,
aby slovu společně naslouchali a předávali ho světu. Tak, jak to podle Lukáše (8,1–4)
bylo i v případě Ježíše, se komunita shromáždí právě v té chvíli, kdy má předpoklad
stát se „komunitou pro evangelizaci“. Od samého počátku, i když se to v té době
mohlo zdát zvláštní, byly ženy součástí společenství, jež se shromáždilo kolem Ježíše.
Jde-li o to být učedníkem, není zde prostor pro světské kategorie. Představme si
komunitu, jež se formovala během následování Ježíše na první cestě evangelizace.
Překračovala slabosti, selhání, hříchy a křehkosti, které může vyléčit jen Ježíš.
Posvátné kázání je ustanoveno z jeho milosti, již lze zakoušet mnoha různými
způsoby. Učedníci, kteří Ježíše viděli žít a učit, měli pravděpodobně mnoho
příležitostí k tomu, aby se podělili o zážitky z osobních setkání s ním. A ženy
z evangelia měly možnost vydat svědectví Slovu, které jim bylo adresováno – Slovu,
jež ohlašuje zmrtvýchvstání, uznává víru a příslib spásy, Slovu života a odpuštění,

uzdravení a důvěry. Ježíš s nimi mluvil srdečně, uznávaje jejich ženskost a jejich
důvěrné poznání zrodu života. Nezapomínal na jejich schopnost opatrovat a chránit
křehký život, na sílu jejich důvěry v tvořivost a vytrvalost při snášení životních obtíží.
Ženy ho následovaly na cestě vedoucí na Kalvárii; čekaly v zahradě u hrobu a opět se
vydaly po cestách a pěšinách, běžíce za apoštoly, aby jim oznámily, že Pán vstal
z mrtvých. Poslání evangelizace potřebuje toto svědectví a zvěstování, aby pomohlo
světu slyšet Slovo, které v sobě nese život. 

Od svého založení, kdy se „ženy dominikánky“ připojili k Dominikovi, tvořily
„posvátné kázání v Prouilhe“. Je třeba, aby naše vlastní „společenství pro evange-
lizaci“ – dominikánská rodina – sestávala z mužů a žen, zasvěcených i laiků. Bude tak
odrazem první komunity, která kráčí po cestách spolu s Ježíšem, učí se od něj, jak
milovat svět a mluvit k němu, jak hledat Otce a přijímat vše, co nám dává. Všichni
společně, v naší rozmanitosti a komplementaritě, stejně jako ve vzájemném
respektování rozdílů a společné vůli k rovnocennému sdílení, musíme plnit svůj úkol
„být bratry a sestrami“, abychom byli znamením ve světě i v církvi. 

Naše komunita je komunitou bratří a sester, kteří ví, že rovnocenné uznání
každého člena je často ztěžováno omezeními tohoto světa. Mnoho úsilí je třeba
věnovat zvláště tomu, aby slova žen a mužů měla všude stejnou hodnotu, je třeba
odmítat veškeré nespravedlnosti a násilí, jež stále doléhají na tolik žen na celém světě.
V dobrodružství „posvátného kázání“ je úkolem žen dominikánek všem připomínat,
dokonce i uprostřed mnoha neshod, že svět nemůže nalézt pokoj, dokud se tyto
nerovnosti nevyřeší. Musíme se učit být bratry a sestrami, rozpoznávat nepravosti
a bojovat s nimi skrze tento dlouhodobý a nádherný úkol naslouchání a vzájemného
respektu. Musíme však také říci, že evangelizace není jen záležitostí toho či onoho
úřadu. Je spíše pozváním k určitému způsobu života, který bude svědčit o tom, že
Boží slovo je radostnou zvěstí pro tento svět. V hloubi duše se často zabýváme tím,
čím se v dominikánské rodině mezi sebou lišíme. Pojďme místo toho věnovat
pozornost tomu, co nás shromažďuje a spojuje navzájem: milost Božího slova, pravda
a síla Slova, jeho život a milosrdenství. Ženy dominikánky a kázání? Je naší
prvořadou povinností, abychom se na něm spolu s nimi podíleli, byli otevření pro
všechno, co získaly a dosáhly skrze milost hlásání Božího slova, aby se komunita
mohla budovat a konsolidovat jako společné poslání. 

Chceme-li mluvit o ženách dominikánkách – mniškách, sestrách, zasvěcených
ženách a členkách laických sdružení, musíme především zmínit roli, kterou měly
a i nadále mají při evangelizaci, při obnovování naděje „hlásáním Božího slova“ ve
světě. Místa modlitby, sesterských/bratrských společenství, kontemplace a pohostin-
nosti, jimiž jsou kláštery řádu, jsou základními kameny kázání. V těchto místech jsou
volání i potřeby, úzkost i naděje celého světa přenášeny do modliteb a předkládány
Bohu Otci. Dominikánská kontemplace je právě toto – kázání – ve své úplnosti
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ženách a členkách laických sdružení, musíme především zmínit roli, kterou měly
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volání i potřeby, úzkost i naděje celého světa přenášeny do modliteb a předkládány
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a hloubce. Je nemožné popsat nesčetné závazky, přátelství a díla, jež vykonaly společně, podporujíce se navzájem ve vlastní specifičnosti a autonomii. Zároveň si
apoštolské sestry řádu. Svou přítomností a skutky tlumočí radostnou zvěst svým musíme připomínat, že poslání kázání, které neseme společně, je na jedné straně
současníkům, protože hledají vždy nové způsoby, jak „zapálit oheň“ milosti Ducha ovocem všeho, co bylo zaseto před námi, a na druhé straně je to víc než jen specifické
na tomto světě. Tuto starost manifestují v průběhu staletí jejich zakladatelky poslání jakékoliv instituce. Nemohu přehlížet skutečnost, že lze jen těžko čelit tak
a zakladatelé, pracující často v podmínkách, kde postavení ženy a její uznání nebyly konkrétní zkoušce realistickým a tvůrčím způsobem, bez rezignace či roztrpčenosti.
vždy zjevné. Co se týče našich sester z laických sdružení, ať působí v rámci svých Pro život si musíme zvolit pravou naději, i když zblízka vnímáme smrt, i když se
rodin, skupin přátel či profesních vztahů, opět vidíme, jak jejich nesmírná kreativita velký počet domů musí zavřít a mnoho našich milovaných sester jsme uložili do
a rozmanitost umožňuje vidět a slyšet Slovo jako radostnou zvěst, čímž dávají vzejít hrobu. V tomto přechodném období bezpodmínečně potřebujeme naši solidaritu
naději ve zmrtvýchvstání. a jednotu, abychom připravili budoucnost poslání posvátného kázání, založeného na

Mluvím-li o ženách dominikánkách a kázání, nemám v úmyslu rozvádět téma
komplementarity, jež je tak evidentní, ani téma ordinace a služby kázání. Jak jste již
pochopili, podstatné není v první řadě to, co je vykonáno, ale spíše to, co přispěje ke
společnému dobru posvátného kázání. Věřím, že ženy dominikánky – i když to záleží
opravdu jen na nich, že to říkám - vnášejí do posvátného kázání výjimečnou zkušenost
vztahu s Kristem, zvláštní metody studování Slova, precizní způsob organizace
kapituly, citlivost vůči tomu, co v našem světě přináší život a co způsobuje smrt,
a způsob rozhovoru s Bohem. Přispívají také k tomu, že dominikánská intuice je při
předávání od svých zakladatelů interpretována rozmanitými způsoby, což nám
v daném okamžiku historie lidstva umožnilo pochopit čerstvost Dominikovy intuice
v jakémkoli kontextu a v jakémkoli úkolu, nabídnutém ve službě lidskosti. 

„Jdi k mým bratřím a oznam jim...“ To je možná to, co nás naše sestry – ať patří
k laikům či zasvěceným osobám – mohou naučit, a rovněž by to mohlo být to, co by
se bratři chtěli naučit. Studovat svět společně, zvlášť během tohoto roku; aby se bratři
učili od sester a sestry mezi sebou navzájem, bez ohledu na odlišnosti, abychom dnes,
v pravé podstatě posvátného kázání, mohli žíznit po Slově zmrtvýchvstání. Nej-
pevnější a nejkrásnější vztahy v rodině jsou často ty, jež vznikají vzájemným sdílením
radosti i trápení, vzájemně nabízeným přátelstvím a podporou, když v nás zkoušky
tohoto světa budí pochybnosti, zda opravdu víme, jak nalézt budoucnost. Nejsou to Tak jako kázání v Ježíšově době, v dobách apoštolů či vzniku řádu, i nyní, v těchto
právě ženy, jež v rodině zakládají vztahy a vytvářejí vzájemné propojení už tím, že časech, kdy církev zdůrazňuje naléhavost evangelizace, má rodina svatého Dominika,
dávají život? Nejsou to právě ony, jež vzbuzují potřebnou důvěru, takže se všichni „rodina pro evangelizaci“, povinnost mnohem více než kdykoli předtím spojovat
členové touží znovu narodit – jako bratři a sestry, jak synové a dcery? A co se týče bratry a sestry, kteří kážou Slovo. „Jdi a oznam mým bratřím...“ 
nás, v rodině svatého Dominika, netoužíme po tom, abychom naslouchali světu fr. Bruno Cadoré OP
a milovali ho jako dcery a synové Otce, jako sestry a bratři jedné lidské rodiny, magistr řádu
netoužíme po tom, abychom v tomto světě byli jako „svátosti bratrského a sesterského http://curia.op.org
společenství“? překlad D. E. Kopecká

„Jdi k mým bratřím a oznam jim...“ Mluvíme-li o ženách dominikánkách a jejich
vztahu ke kázání, musíme si připomenout také těžkosti, jimž dnes čelí mnohé
kongregace apoštolských sester a některé kláštery řádu. Po letech růstu a rozvoje
nenalézáme pro nejbližší budoucnost žádné známky zlepšení. Musíme této výzvě čelit

našich současných schopnostech. Děláme to, aniž bychom snili o síle, která už dávno
nepatří do reality, či rozhodovali o tom, jaká by v budoucnu měla být. Naopak,
s jednoduchostí přijímáme milost povolání, jež jsou nám dána, a zahrnujeme je do
všeobecného poslání, jež všichni plníme. Zasvěcení a řeholní život musí otevřít naši
naději tak široce, aby obsáhla celý svět, a musí nás osvobodit od života, jenž je
paralyzován vzpomínkami na minulou slávu nebo náročností současných obtíží. Často
slýcháme, jak apoštolský řeholní život – dominikánský nevyjímaje – v mnoha částech
světa značně stárne a nebude schopen obnovit se tak, jak tomu bylo v minulosti.
Jistěže, ovšem i život ve stáří je plný dobrodružství, kdy můžeme být vděční za hojné
ovoce, jež jsme přinesli pro život církve a tolik lidských společenství. Můžeme se
společně naučit, jak se nechat unášet světlem našich děkovných modliteb místo
rozčarování ze ztracené budoucnosti.

A co je nejdůležitější, a pevně v to věříme, posvátné kázání potřebuje – naprosto
nezbytně – zapojení žen dominikánek, jež mu zcela zasvětí svůj život. Proto jsme se
společně shromáždili a proto musíme stavět na tom, co je mezi námi živé, abychom
připravili rámec pro toto kázání. Tato potřeba, tato nutnost – pozvání ženy k zapojení
do poslání řádu v jeho mnoha podobách – je odpovědností všech členů dominikánské
rodiny, mužů stejně jako žen.
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MĚJME OČI UPŘENY NA JEŽÍŠE
Milí členové dominikánské rodiny,
svátky velikonočního třídení jsou dny, ve kterých se formuje naše víra. V liturgii

doprovázíme Krista od poslední večeře s apoštoly přes Kalvárii až ke vzkříšení. Když
pozorujeme, jak prožívají tyto události apoštolové a Ježíšova Matka Maria,
uvědomujeme si, na čem stojí naše víra. Stejně jako tehdy ani dnes není jednoduché
vyznávat víru v Mesiáše a Spasitele světa, který je odsouzen a bere na sebe utrpení.
Stejně jako tehdy ani dnes není jednoduché hlásat Kristovo zmrtvýchvstání. Víme
sice, jak velikonoční události probíhaly, ale náš svět se spíše podobá bílé sobotě
zahalené do mlhy nejistot. V dominikánských litaniích vzýváme Pannu Marii, která
v sobotní den víru uchovala.l

Letos bude zahájen rok víry. Pro nás, kteří se hlásíme k duchovnímu odkazu
svatého Dominika, je to vynikající příležitost k obnovení řádového charismatu. Naším
hlavním posláním je právě svědectví o víře a její hlásání. Sami proto potřebujeme
svou víru prohlubovat a upevňovat. Přeji vám, abyste tyto Velikonoce prožili s očima
upřenýma na Ježíše, který je počátkem a završením naší víry (srov. Žid 12, 2).

fr. Benedikt Mohelník OP
provinciál

PŘEDPLATNÉ OPUSCULA 2012
Roční předplatné (11 čísel včetně poštovného) činí 250 Kč. Můžete ho uhradit
složenkou nebo bankovním převodem na účet č. 122918389/0800 (ČS), var. symbol
332. Prosíme odběratele, kteří ještě neuhradili předplatné za rok 2011, o jeho
urychlené zaplacení. S díky redakce.

KALENDÁŘ AKCÍ
! 21. 4. 2012 Stálé studium v Olomouci
! 26. 5. 2012 Hlavní pouť ke svaté Paní
Zdislavě v Jablonném v Podještědí
! 21.–29. 7. 2012 Letní misie v Přelouči
! 3. 11. 2012 Setkání české dominikán-
ské rodiny v Praze 

SLUŽBY PROVINCIALÁTU

Jako číslo na provincialát používejte prosím
přednostně mobilní číslo +420 602 592 174
(pevná linka/fax: 224 219 685, e-mail: pro-
vincial@op.cz). Návštěvu otce provinciála je
třeba vždy domluvit předem. 

PRAŽSKÝ KONVENT

Husova 234/8, 110 00 Praha 1
tel. 224 218 442, fax: 224 218 443
e-mail: praha@op.cz,http://praha.op.cz.

Vyučování katechismu
Příprava na přijetí svátostí křtu a biřmování
i vzdělávání ve víře pro zájemce probíhá
každé úterý od 19.30 na faře pod vedením
P. Ludvíka a fr. Šimona.

Duchovní život podle R. G. Lagrange
Přednáška probíhá každý čtvrtek po nešpo-
rách, tj. cca od 19.45 hod. Přednáší P. ThLic.
Jordán Vinklárek.

Postní středeční rekolekce
Sedm darů Ducha svatého
Program:
18.30 mše sv. (bez kázání) a večerní chvály
19.30 přednáška (kaple sv. Zdislavy), ado-
race, příležitost ke sv. zpovědi
4. 4. Dar bázně Boží (fr. Benedikt) 

Program duchovní hudby
Středy 18.30 Latinská mše svatá
Gregoriánský chorál a varhanní improvizace
zpívá: Schola Egidiana; řídí: Kateřina Barto-
šová; varhany: Petr Chaloupský

Aktualní program hudby najdete na
http://www.kostel-praha.cz/koncerty-praha

PLZEŇSKÝ KONVENT

Jiráskovo nám. 30, 326 00 Plzeň 26
tel. 377 241 660, fax: 377 447 882
e-mail: plzen@op.cz; plzen.op.cz

22. 4. v 15. hod. bude sloužena poutní mše
svatá v kostele sv. Vojtěcha na Planinách
u Nebílovského Borku.

25. 4. v 19.15 Kurs Angeli – cyklus před-
nášek otce Tomáše Pospíšila OP

OLOMOUCKÝ KONVENT

Slovenská 578/14, 772 00 Olomouc
tel./fax: 585 231 352
e-mail: olomouc@op.cz; olomouc.op.cz

Lectio divina
Každý čtvrtek od 19.30 rozjímání nad litur-
gickými texty z nejbližší neděle v sále kláš-
tera pod vedením otce Jindřicha.
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Summa theologiae
Každou středu ve 20.15 komentovaná četba
Summy Theologiae pod vedením otce Ště-
pána. Srdečně zveme všechny zájemce o pro-
niknutí do díla Andělského učitele. 

ZNOJEMSKÝ KONVENT

Dolní Česká 3, 669 02 Znojmo
tel., fax: 515 224 184, e-mail: znojmo@op.cz
http://www.dominikani-znojmo.cz

Klášter dominikánů Znojmo má nové webové
stránky: www.dominikani-znojmo.cz

MNIŠKY – LYSOLAJE

O víkendu 10.–11. března 2012 navštívily
sestry Diana a Jacka polský Krakov. V domi-
nikánském kostele Nejsvětější Trojice mohly
z laskavosti našich polských bratří prezen-
tovat projekt stavby našeho nového kláštera
a udělat na něj sbírku při všech deseti neděl-
ních mších. Vybraly jsme více než 100 tisíc
Kč a další dary z Polska stále ještě přicházejí
na náš účet. Našim bratřím v Polsku i všem
dobrodincům patří naše hluboká vděčnost.

http://novyklaster.op.cz

DARY NA DOROST

Dary na dominikánský dorost je možné zasí-
lat na čú: 6375022/2700 s vs: 367678. Všem
dárcům velmi děkujeme a modlíme se za ně,
aby jim Pán jejich štědrost oplatil.

fr. Cyprián OP, syndik provincie

ŽIVÝ RŮŽENEC

Zveme všechny členy a přátele dominikánské
rodiny  k  zapojení  do  živého  růžence za mír
a rodiny. Zájemci se mohou přihlásit u fr. Ire-
neje Šiklara OP: irenej@op.cz

fr. Irenej OP, promotor pro růženec

KONGREGAČNÍ SESTRY

Louka – touha růst 2011/2012
Pastorace zájemců o řeholní povolání
13.–15. 4. 2012 Eucharistie
8.–10. 6. 2012 Smíření

bernadeta@dominikanka.cz

Ubytování v KDS
Katolický domov studujících nabízí během
školního roku (350 Kč/200 Kč) i letních
prázdnin (300 Kč/180 Kč) ubytování v cen-
tru Prahy. Více informací na našem webu
http://kds.op.cz.

LAICKÁ SDRUŽENÍ

5. pražské sdružení laiků sv. Dominika
srdečně zve všechny zájemce

na svá setkání

VEČERY NAD SUMOU
Seznamujeme se s Teologickou sumou
svatého Tomáše Akvinského formou
společného čtení, výkladu a diskuze.
Věnujeme se snadnějším, méně filoso-
fickým otázkám ze Sumy, k nimž patří
především morální témata a některá
tajemství Kristova života.

Setkání se konají každé třetí úterý
v měsíci po večerní mši svaté a nešpo-
rách u sv. Jiljí ve velké hovorně.

Nejbližší setkání proběhne 17. dub-
na 2012 pod vedením fr. Ludvíka
Grundmana OP.

Teologickou sumu lze najít v čes-
kém, latinském a anglickém znění na
webu: http://www.krystal.op.cz/sth.

DOMINIKÁNSKÁ TEOLOGICKÁ DÍLNA 2012
v Praze u sv. Jiljí, 2.–6. července 2012

Téma – Ježíš Kristus, jediný velekněz nové smlouvy

zpravidla 2 přednášky dopoledne a 2 odpoledne (kromě pátku), jedno dopoledne
historická exkurze, jedno odpolední zaměstnání „otázky a odpovědi de quodlibet“,
možnost plné účasti na liturgii, možnost privátního rozhovoru 

Pro mimopražské zájemce je možné ubytování na čtyřlůžkových pokojích, cena asi
400 Kč za noc. (Pro ty, jimž se to bude hodit, se dá zajistit ubytování již od neděle,
eventuálně i z pátku na sobotu.) Stravování bude řešeno zvlášť podle počtu účastníků.
Oběd pro účastníky asi 50 Kč. Obě ceny jsou zatím předběžné. Je nezbytné, aby se
zájemci o ubytování přihlásili do konce dubna.

Zatím neexistuje konkrétně rozvržený program, ani nejsou potvrzeni všichni lektoři.
Zájemcům mohu podle možnosti zaslat upřesněné informace, pokud mi sdělí e-mail,
adresu či telefonní kontakt.

Prosím vážné zájemce, aby se mi ozvali do 15. dubna, abych mohl posoudit, zda
má vůbec smysl akci pořádat.

fr. Tomáš Pospíšil OP
tomas@op.cz, 731 402 663, Klášter dominikánů Plzeň

 DOMINIKÁNSKÁ 8
 Místo vzdělání a kultury při klášteře sv. Jiljí v Praze

KLADIVO (NA) INKVIZITORA
Debatní večer s Dominikem Dukou OP, Michalem Mazlem a Kamilem Činátlem
středa 11. dubna 2012 v 19.30 hod., barokní refektář (vstup Jilská 7a)

Inkvizice měla chránit společnost před nebezpečím, za něž středověk považoval
odchylky od víry. Nyní se však stala obrazem nejhoršího zla, které společnosti hrozí.
Proč se inkvizice octla na lavici obžalovaných? Nemusí společnost tváří tvář
extremismu někomu přeci jen svěřit „kladivo inkvizitora“? Nebo se má spíš bát
vzniku nějaké „nové inkvizice“? Když církev rezignovala na inkvizici, rezignovala
tím i na obranu víry? Nejen o těchto otázkách budou diskutovat Dominik kardinál
Duka, specialista na boj s extremismem Michal Mazel a historik Kamil Činátl.

Jen samotné slovo inkvizice často probouzí silné reakce. Od doby, kdy se s ní lidé
mohli osobně setkat, přitom už uplynula celá staletí. Nežije vzpomínka na inkvizici
už dlouhou dobu svým vlastním životem, kde funguje mnohem víc jako symbol než
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realita? Proč dnes, kdy tolik dbáme na svobodu slova a projevu, může být někdo
odsouzen za slova, která pronáší? Nakolik se církev poučila z této pohnuté kapitoly
své historie? Jak přistupuje k heterodoxním názorům nyní? A jaké poučení si může
odnést společnost pro regulaci svých represivních orgánů?

Inkvizice zůstává citlivým tématem, avšak zároveň tématem poznamenaným
mnoha stereotypy. O citlivý přístup a odložení stereotypů chce usilovat i tato debata.

Dominik kardinál Duka OP, arcibiskup pražský a primas český.
Mgr. et Mgr. Michal Mazel, odborník pro oblast extremismu a terorismu, od roku

2010 působí v Praze jako samostatný advokát, specializující se na pomoc obětem
trestné činnosti.

Mgr. Kamil Činátl Ph. D. působí na Ústavu českých dějin FF UK v Praze a na
ÚSTR. Podílí se na vývoji edukativních programů o totalitních režimech a kultivaci
historické paměti.

Debatu moderuje fr. Ludvík Grundman OP.

CYKLUS HUDEBNÍ VEČERY
HUDBA V REFEKTÁŘI
Karel Valter – traverso, Cilka Valter – barokní housle, Ilze Grudule – barokní
violoncello, Marc Meisel – cembalo
čtvrtek 12. dubna 2012 v 19.30 hod., barokní refektář (vstup Jilská 7a)

J. S. Bach, C. P. E. Bach, G. P. Telemann
Hudba německého vrcholného baroka je tématem koncertu, který Dominikánská 8
uskutečňuje ve spolupráci s prestižním basilejským „Spolkem pro podporu absolventů
– Schola cantorum basiliensis“ na poli staré hudby. V průvodním slově se dozvíte o
tom, jaký druh hudby bylo možné si vyslechnout v barokních klášterech a jakou roli
kláštery sehrály na poli mezinárodní kulturní komunikace v dobách, kdy ještě
neexistovala televize, rádio ani internet.

Vstupné 230 Kč/120 Kč (studenti, důchodci); večerní pokladna od 18.30 hod.
Rezervace mailem: dominikanska8@op.cz, nebo telefonem: 721 676 018

ČLOVĚK PŘED NAROZENÍM A LIDSKÁ OSOBA
Diskuzní večer o počátku života a o problémech, které jsou s touto otázkou spjaty
úterý 17. dubna 2012 v 19.30 hod., barokní refektář (vstup Jilská 7a)

Co do této vědecké i celospolečenské diskuze přinášejí nedávno vydané publikace?
Jak dále směřovat vědecké bádání, působení na veřejnost a ochranu nenarozených
v naší zemi?

Informace o dalších akcích najdete na webových stránkách www.dominikanska8.cz.
http://www.dominikanska8.cz

PAPEŽSKOU UNIVERZITU V ŘÍMĚ
POVEDE SLOVENSKÝ DOMINIKÁN

Slovenský dominikán P. Konštanc Miroslav Adam OP
byl 26. března 2012 jmenován rektorem Papežské
univerzity sv. Tomáše Akvinského (Angelicum)
v Římě. Tato univerzita je známá tím, že v roce 1947
na ní dosáhl doktorátu ze spirituální teologie Karol
Wojtyła, pozdější papež blahoslavený Jan Pavel II.

P. prof. ICDr. Mgr. MVDr. Konštanc Miroslav
Adam OP se narodil 2. srpna 1963 v Michalovcích. Po
gymnaziálních studiích v rodném městě v letech
1982–1987 absolvoval studium na Vysoké škole
veterinární v Košicích. V letech 1987–1990 pracoval
ve Státním veterinárním ústavu v Michalovcích jako
veterinární lékař, bakteriolog a hygienik potravin. Dne

26. února 1989 vstoupil do tajného noviciátu řádu dominikánů, 28. dubna 1990 složil
první řeholní sliby a 13. dubna 1993 sliby doživotní. V letech 1990–1995 absolvoval
filozoficko-teologické studium na Cyrilometodějské teologické fakultě Palackého
univerzity v Olomouci. Po svém kněžském svěcení 24. června 1995 působil jako
kaplan studentů Ekonomické univerzity ve farnosti Bratislava-Kalvárie. Postgraduální
lektorskou zkoušku z teologie složil v září 1996 v Praze. V letech 1996–2001
absolvoval licenciátní a doktorská studia kanonického práva na Papežské univerzitě
sv. Tomáše Akvinského v Římě. V letech 2001–2005 byl provinciálem Řehole
dominikánů na Slovensku. V letech 2001–2010 byl odborným asistentem kanonického
práva na Teologické fakultě Trnavské univerzity v Bratislavě, v roce 2004 i na
Teologickém institutu sv. Tomáše Akvinského v Kyjevě. V letech 2003–2005 byl
soudcem Metropolitního tribunálu Košické arcidiecéze. Dne 11. října 2005 byl
jmenován profesorem na Fakultě kanonického práva Papežské univerzity sv. Tomáše
Akvinského v Římě. V letních měsících let 2006–2007 pracoval jako obhájce svazku
na Metropolitním tribunálu losangeleské arcidiecéze v Kalifornii. Od roku 2006 je
soudcem První instance Interdiecézního tribunálu Římské diecéze a ostatních diecézí
Lazia. Od roku 2009 je komisařem Kongregace pro nauku víry a také Kongregace pro
instituty zasvěceného života a společnosti apoštolského života v Římě. V prosinci
2009 byl jmenován děkanem Fakulty kanonického práva a prorektorem Papežské
univerzity sv. Tomáše Akvinského v Římě. Dne 26. března 2012 byl jmenován
rektorem Papežské univerzity sv. Tomáše Akvinského v Římě.

TK KBS, RV
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PROSBY O MODLITBY

˜ za magistra řádu fr. Bruna Cadoré OP
˜ za pražského arcibiskupa kardinála Dominika Duku OP
˜ za otce provinciála fr. Benedikta OP a bratry zastávající provinční oficia
˜ za projekt přestavby pražského kláštera
˜ za nová povolání pro všechny větve dominikánské rodiny
˜ za naše bratry a sestry, kteří kdekoli na světě trpí kvůli výkonu své služby
˜ za apoštolské působení v médiích, především na internetu
˜ za projekt křesťanského knihkupectví OLIVA
˜ za nemocné členy, příbuzné a přátele dominikánské rodiny
˜ za naše bratry a sestry působící ve školství
˜ za naše bratry studenty ve Francii
˜ za znojemské mnišky, které hledají nový příbytek
˜ za projekt kláštera mnišek v Praze–Lysolajích
˜ za rozvoj teologie a křesťanské filosofie na Teol. fakultě v Č. Budějovicích
˜ za Postupovy v jejich stále těžší životní situaci

ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY
(1. všeobecný, 2. misijní, 3. národní)
Denní modlitba: Nebeský Otče, kladu před tebe celý dnešní den. Přináším ti v něm své
modlitby, práce, radosti i utrpení ve spojení s Ježíšem Kristem, který ve mši svaté neustále
zpřítomňuje oběť sebe samého za záchranu světa. Duch Svatý, který jej vedl, kéž je i mým
průvodcem a vyzbrojí mě silou pro svědectví o tvé lásce. To vše přináším jako svou nepa-
trnou oběť, spolu s Pannou Marií, Matkou našeho Pána a Matkou církve, zvláště na
úmysly, které nám předkládá Svatý otec a naši biskupové pro tento měsíc.

Duben
1. Aby mnoho mladých lidí zaslechlo volání Krista a následovalo ho v kněžství

a řeholním životě.
2. Aby vzkříšený Kristus byl znamením spolehlivé naděje pro muže a ženy afrického

kontinentu.
3. Za pomoc Ducha svatého pro všechny životní situace, spojené s bolestí a utrpením.

LAICKÁ SDRUŽENÍ SVATÉHO DOMINIKA
ZPRÁVY Z MÍSTNÍCH SDRUŽENÍ

MS BRNO (představený Radovan Michael Plšek)
Na první společné letošní schůzce jsme se setkali 19. ledna a chtěli poděkovat za
prožitý rok 2011 a prosit o požehnání a pomoc pro rok 2012. P. Tomáš Bahounek si
pro nás připravil různé texty pro rozjímání před Nejsvětější Svátostí. Mezi jednotlivé
části jsme vkládali modlitbu nebo píseň. Závěrem nám a našim rodinám požehnal.

16. února si připravil program fr. Michael Plšek. K vyhlášenému roku o svátosti
biřmování hovořil o historii, způsobu udílení a významu této svátosti. Se zájmem jsme
našeho bratra poslouchali a nakonec se pomodlili litanii k Duchu svatému.

11. března členové sdružení nevidících autorů Slepíši spolu s Galerií Axmari
v Tasově otevřeli ve svatomichalské galerii Angelicum výstavu plastik s názvem
Portréty nového tisíciletí. Jednotlivá díla jsou vytvořena z pálené hlíny, jsou velmi
krásná, jemná a hlavně věrná. Návštěvník je překvapen, nechce věřit, že umělec
nevidí. Ale on vidí – především srdcem a pak hmatem. Výstava potrvá do 25. března.
Zároveň v lodi kostela sv. Michala byla k Velikonocům instalována výstava
černobílých fotografií Jindřicha Streita.

15. března si ke společné schůzce připravil program opět bratr Michael. Hovořil
o smyslu utrpení v našem životě. Kristus Pán vzal na sebe utrpení všech lidí
a obětoval se za každého z nás zvlášť. Jen tehdy, když pochopíme, že máme svá
trápení, starosti, bolesti připojit k Jeho utrpení, dostane se nám pomoci a síly je unést
a budou mít pro nás smysl. O slyšeném jsme pak přemýšleli při pobožnosti křížové
cesty. V modlitbě jednotlivých zastavení jsme se po řadě střídali. Potom následovala
pravidelná modlitba růžence, mše svatá a nešpory.

Stanislava Kateřina Bartoňová

Za sestrou PhDr. Ing. Annou Terezií Forštovou
12. ledna 2012 ve 14 hodin jsme doprovodili naši sestru Annu Terezii k věčnému
odpočinku. Pohřební obřad se konal v kapli na Ústředním hřbitově v Brně. Domini-
kánský řád při obřadu zastupovali P. Tomáš Bahounek a P. Antonín Kryl. Řečko-
vickou farnost sv. Vavřince pak farář P. Jacek. Ostatky sestry Anny Terezie zde byly
uloženy do rodinného hrobu.

Sestra Anna Terezie byla do Třetího řádu sv. Dominika přijata jako studentka. Po
druhé světové válce vystudovala na Filosofické fakultě Masarykovy univerzity obor
čeština – francouzština, ale z politických důvodů po únoru 1948 nenašla uplatnění.
Pustila se znovu do studia a při zaměstnání dálkově vystudovala na Českém vysokém
učení technickém a našla si místo odpovídající její kvalifikaci. Vychovala syna,
postarala se o starou maminku a ještě pomáhala početné rodině kamarádky Marie.
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Po listopadu 1989 se s velkým elánem vrhla do práce. Ve farnosti působila jako MS PLZEŇ (představený Jan Vincenc Horáček)
katechetka, v tělovýchovné jednotě Orel cvičila jako vedoucí téměř do devadesáti let, http://pmr.op.cz
nakonec vedla seniorky. Do kostela sv. Michala docházela přes dvacet let každý týden Společná setkání každé první úterý v měsíci od 16.00 do 17.30 hod. Program: společ-
ve čtvrtek a vedla modlitbu růžence. Poctivě se účastnila života našeho sdružení. ná modlitba, četba Stanov a Partikulárních směrnic, formační přednáška či rozhovor,

V posledních měsících nemohla bydlet sama pro občasné výpadky vědomí, žila liturgie hodin (nona). Po setkání je možno účastnit se s farností modlitby růžence, mše
v domově důchodců, v nemocnici a v penzionu pro ležící pacienty. Za každé situace svaté (18.00) a nešpor. Srdečně zveme!
měla úsměv na tváři a byla naprosto vyrovnaná. Ještě loňského roku jsme jí mohli
přijít poděkovat a vzájemně se potěšit v čase jejích devadesátých narozenin.

 Ať odpočívá v pokoji!
Stanislava Kateřina

MS OLOMOUC (představená Zdislava Kvapilová)
http://sites.google.com/site/opolomouc
Na březnovém setkání proběhla jako každý rok před Velikonocemi postní rekolekce
s bratry, tentokrát pod vedením fr. Česlava. Sešli jsme se v hojném počtu, chyběla
nám jenom představená, která právě absolvovala intenzivní duchovní pouť do Svaté
země. Téma rekolekce: Láska je nám vylita do srdce skrze Ducha, který nám byl dán.
První částí byla mše svatá a kázání, při kterém nám fr. Česlav mimo jiné řekl, že
„Důvodem stvoření je láska. Ta ale vyžaduje samostatnou, autonomní osobu, která je
schopna na ni odpovědět.“ Připomněl podobenství o hřivnách a o marnotratném
synovi, který „musel klesnout až na dno. Až všechno ztratil, všechno našel. Až
pochopil, co všechno dostal darem, stal se darem sám.“ A kázání otec Česlav uzavřel
slovy: „Kéž půst neprojde kolem nás, ale námi!“

Po mši svaté a tichém rozjímání následovala hlavní přednáška v sále, při které otec
Česlav velmi barvitě probral text proroka Ezechiela o kostech suchých, které se spojí
a znovu obživnou. „Já,“ říká Hospodin, „já otevřu vaše hroby!“ Čekáme stvořitelský
čin nebo spoléháme na své projekty? Duch svatý je dovršením stvoření. Jak můžu říct,
že jsem k ničemu, když Bůh si mě vybral? Jsme chrámem Ducha svatého. Co to pro
nás znamená? Kdo vlastně jsme? Duch svatý je duší našeho ducha, srdcem našeho
srdce. Cítíme soucit s trpícím Kristem, ale Duch svatý je na tom stejně. Bůh
neobětoval jen svého Syna, ale i svého jediného Ducha! A to na celou věčnost! Duch
svatý je oběť lásky, láska Nejsvětější Trojice. 

Duch svatý žízní po nás více, než my po něm. Mám žízeň po Duchu svatém? Mám
touhu? Kdo touží, dostane Ducha. Touží ten, koho Duch svatý zapálí touhou. Co
čekám od Ducha svatého? Co je společenství s Duchem? Modleme se, abychom ne
my měli Ducha, ale aby On měl nás!

Jitka Hosanna Štěpánková

MS 3. PRAŽSKÉ (představený Petr Ondřej Chaloupský)
http://www.laici3ps.op.cz
Příští setkání se koná v sobotu 21. dubna 2012 od 9 do 12 hodin v kapli sv. Zdislavy.

MS 4. PRAŽSKÉ (představená Miloslava Anna Zásmětová)
Dne 22. března 2012 náhle tragicky zemřela členka našeho sdružení Marie Anežka
Kloudová. Členkou řádu byla od roku 1951. Od roku 1996 do roku 2004 byla
představenou našeho sdružení. Prosíme o modlitbu za její duši.

Dubnové setkání členů našeho sdružení odpadá. Sejdeme se až 5. května. Program
obvyklý: 8.30 ranní chvály, 9.00 mše svatá a po ní posezení ve velké hovorně.

MS 5. PRAŽSKÉ (představený Jan Jáchym Beneš)
Setkání našeho sdružení se konají jednou měsíčně – každé třetí úterý v měsíci po
nešporách u sv. Jiljí ve velké hovorně. Nejbližší setkání proběhne 17.dubna 2012 pod
vedením fr. Ludvíka Grundmana OP.

Zájemci o společnou modlitbu za dominikány, za jejich apoštolát, za přestavbu
pražského kláštera, za obrácení hříšníků atd. jsou zváni na modlitební setkání, která se
konají první čtvrtek v měsíci po mši svaté u sv. Jiljí v zimním chóru. Dubnové setkání
proběhne tentokrát výjimečně až druhý dubnový čtvrtek, tedy 12. dubna 2012.

JUBILEA BRATŘÍ A SESTER
  3. 4. Fr. Antonín Krasucki (Praha) 48. narozeniny
  8. 4. S. M. Roberta Ševčíková (Praha) 37. narozeniny
12. 4. S. M. Školastika Plátková (Střelice) 86. narozeniny
15. 4. S. M. Kampiana Heřmanová (Střelice) 96. narozeniny
18. 4. S. M. Bernadeta Prášková (Praha) 34. narozeniny
20. 4. S. M. Dominika Slezáčková (Znojmo) 38. narozeniny
24. 4. S. M. Ambrožka Nováková (Rakovník) 57. narozeniny
26. 4. Dominik kardinál Duka (Praha) 69. narozeniny

Všem jubilantům blahopřejeme a vyprošujeme Boží požehnání.
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NAKLADATELSTVÍ KRYSTAL OP KNIHKUPECTVÍ OLIVA
Krystal OP, Husova 8, 110 00 Praha 1, tel. 224 237 750 Husova 8, 110 00 Praha 1, tel. 606 657 544, http://oliva.op.cz
http://krystal.op.cz; e-mail: krystalop@volny.cz

Nakladatelství Krystal OP publikuje teologickou, duchovní a filoso-
fickou literaturu. Je svázáno s dominikánským řádem a sídlí v praž-
ském dominikánském klášteře.
Nakladatelství se snaží, stejně jako řád bratří dominikánů, sloužit

slovem k poznání pravdy. Navazuje na prvorepublikovou dominikánskou edici stejného jména.
Chcete-li nakladatelství Krystal OP finančně podpořit, můžete tak učinit prostřednictvím účtu
Provincie řádu bratří Kazatelů: 6375022/2700, var. symbol 5797825. Předem děkujeme za Váš
dar. Jedná se o položku odčitatelnou z daní. Potvrzení na požádání vystavíme. 

NOVINKY

Tomáš Akvinský: O důvodech víry
Dnešní pokusy o křesťansko-islámský dialog nejsou ničím novým
a nebyly nové ani v době svatého Tomáše Akvinského. Nový byl
však způsob, jakým se nyní snažilo křesťanství s islámem vypo-
řádat. Zatímco zpočátku byl islám považován za křesťanskou
herezi a kontroverze s ním měly čistě polemický ráz, na počátku
13. století se začínají objevovat  pokusy – především zásluhou
františkánů a dominikánů – o šíření misie mezi muslimy v Orientu
a v Evropě. Zatímco františkáni se orientují na praktickou
pastorační činnost (být příkladem a vyzývat k obrácení), domi-

nikáni se snaží o myšlenkové vypořádání se s islámem. K těmto pokusům patří
i Tomášovo pojednání O důvodech víry (De rationibus fidei), obsahově velmi
podobné Sumě proti pohanům. I zde se Tomáš snaží představit křesťanskou víru tak,
aby jeho argumentace byla srozumitelná rovněž pro nevěřící.
brož., 96 str., cca 115 Kč

PŘIPRAVUJEME

Tomáš Akvinský: O dobru
Další z Tomášových disputovaných otázek.

Svatý Bernard: Kázání na Píseň písní II.
Druhý díl Bernardova výkladu obsahuje kázání 42–86 v latinské a české verzi.

David Svoboda: Metafyzické myšlení Tomáše Akvinského. Od pojmu jsoucna
a jednoty k pojmu celku a části

e-mail: knihy-oliva@quick.cz, Otevřeno: Po-Pá 10-18 hod.

Knihkupectví v areálu pražského dominikánského kláštera nabízí pro-
dukci nakladatelství Krystal OP, literaturu z oblasti křesťanství,
judaica, pravoslaví a historickou a filosofickou literaturu. Kompletní
nabídku naleznete v internetovém knihkupectví http://oliva.op.cz.
Chcete-li být pravidelně informováni o novinkách, napište nám:
knihy-oliva@quick.cz. Těšíme se na vaši návštěvu a objednávky!

NOVINKY

Sergej Bulgakov: Beránek Boží (O Boholidství)
Refugium, váz., 509 str., 540 Kč

Joseph-Maria Verlinde: Z ašramu do kláštera
KN, váz., 222 str. 249 Kč

Anselm Grun: Sedm kroků do života / Prožít Velikonoce 
Paulínky, brož., 127 str., 165 Kč

C. S. Lewis: Svědectví o zármutku 
Návrat domů, váz., 62 str., 130 Kč

Jiří Mrázek: Evangelium podle Matouše
Český ekumenický komentář k Novému zákonu. ČBS, brož., 512 str., 248 Kč

Bohuslav Reynek: Pod prahem svítá / Výbor veršů a grafik 
Petrkov, váz., 90 str., 290 Kč

SALVE. Revue pro teologii a duchovní život
Arcibiskupství pražské, Hradčanské nám. 16,
119 02 Praha 1 – Hradčany, tel.: 603 229 688,
http://salve.op.cz; e-mail: dominika@apha.cz 

Pro Českou dominikánskou provincii a Biskupství královéhradecké
vydává nakladatelství Krystal OP.

PŘEDPLATNÉ
Revue Salve si můžete objednat na adrese:
distribuce: Postservis, odd. předplatného, Poděbradská 39, 190 00 Praha 9, www.periodik.cz;
e-mail: postabo.prstc@cpost.cz, bezplatná infolinka České pošty 800 104 410 
distribuce knihkupci: Krystal OP, Husova 8, 110 00 Praha 1, tel. 224 237 750, 
e-mail: krystalop@volny.cz 
cena jednoho čísla 80 Kč; roční předplatné včetně poštovného 300 Kč, sponzorské 500 a více Kč
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Salve 4/11 – inkvizice ROK SE SVATÝMI DOMINIKÁNSKÉ RODINY
Čtvrté číslo revue Salve nese název „inkvizice“. Jeho
zaměření však není čistě historické, jak by se mohlo zdát
– téma středověké a raněnovověké inkvizice jako speci-
fického fenoménu evropských dějin totiž slouží jako
zrcadlo obecným a stále aktuálním otázkám vztahu
svobody a moci, osobní víry a společnosti, kontroly
veřejného prostoru atd. Moderní zkušenost nejen tota-
litních režimů, ale též bezuzdného liberalismu, kladů
a záporů masmédií, a nově především internetu – to vše
vytváří nová předporozumění pro zkoumání inkvizice
a rozumění motivací, které ji uvedly k životu.

Číslo otevírá historicko-antropologická studie Tomá-
še Petráčka s podtitulem „Inkvizice jako nástroj ideové

kontroly a represe v transkulturní perspektivě“, varující mj. před anachronickým
kritizováním projevů netolerance, navíc v náboženské oblasti, v premoderním světě.
V rozhovoru s polským medievistou Pawłem Krasem vyvstávají konkrétní témata
středověké inkvizice – otázka specifik jejího působení v různých zemích, její
financování, stejně jako psychologický profil inkvizitora či otázka reálného počtu
jejích obětí. Apriori negativní obraz inkvizice je narušován exkurzy do jejího
významu pro formování moderního právního systému, doklady o jejích vlastních
kontrolních mechanismech aj. Sondou do domácího prostředí je článek historika
Tomáše Černušáka o dominikánských inkvizitorech ve středověkých Čechách.
Historický blok uzavírá ukázka z inkvizičního manuálu slavného dominikánského
inkvizitora Bernarda Gui OP, známého z románu U. Eca Jméno růže.

Blok teologické reflexe inkvizice je uveden studií teologa Štěpána Filipa OP
o osobě heretika v Teologické sumě Tomáše Akvinského. Filozof Karel Šprunk si
klade otázku Jak vidět inkvizici? a v duchu křesťanského humanismu uvažuje
o způsobech, jak je dnes možné inkvizici a inkvizitory morálně hodnotit. Ludvík
Grundman OP ve svém příspěvku sumarizuje vývoj (teologické) reflexe inkvizice
v katolické církvi, který předcházel omluvě papeže Jana Pavla II. v roce 2000.

Poslední blok je věnován druhému životu inkvizice. Otevírá jej studie historika
Guy Bedouella OP "Inkvizice mezi dějinami a mýtem", v níž velmi názorně rozkrývá
staletý proces utváření černé legendy o inkvizici. Reflexi inkvizice v české kultuře
analyzují v reprezentativních sondách Jan Hojda v souvislosti s filmem Kladivo na
čarodějnice a František Burda v souvislosti s českým undergroundem.

Číslo obsahuje tradiční blok recenzí a anotací a bibliografii Salve za rok 2011.
Výtvarný doprovod čísla tentokrát tvoří působivé grafické kompozice Jiřího Mědílka.

Martin Bedřich
salve.op.cz

„Když jsem slabý, teprve tehdy jsem silný,“ říká apoštol Pavel. Těžko můžeme
následovat příklad  svatého Mikuláše, který se podle svatopisce už jako miminko tak
postil, že si ve středu a v pátek odříkal mateřské mléko (Legenda Aurea). Ale životní
příběhy dnes uvedených světců jsou příběhy lidí slabých, chybujících, postižených,
nám podobných, kteří nám právě proto mohou být povzbuzením.

Blahoslavený Antonín Neyrot, kněz
(†1460, svátek 10. 4.)

Vstoupil do řádu ve Florencii, když tam byl převorem
svatý Antonín. Toužil být poslán na misie, ale při
plavbě na lodi byl přepaden piráty a unesen do Tunisu,
kde podlehl věznění o chlebu a vodě a zřekl se víry,
přijal korán a oženil se. Když ho zastihla zpráva
o smrti svatého Antonína, jeho učitele, přepadla ho
lítost a rozhodl se vrátit k víře, i když to znamenalo
jistou smrt. Počkal, až se král vracel slavnostním
procesím po vítězství nad křesťany, oblékl domini-
kánský hábit a vyšel mu naproti. Hlasitě vyznával víru.
Král napřed nevěřil svým uším, pak se rozzuřil a naří-
dil ho ukamenovat. To bylo na Zelený čtvrtek roku
1460. Jeho ostatky byly přeneseny do Rivoli, kde se
u jeho hrobu událo mnoho zázraků.

Blahoslavená Markéta z Castella, panna
(†1320, svátek 13. 4.)

Od narození byla slepá a tělesně postižená. Její rodiče
se modlili za její uzdravení, ale když jejich modlitba
nebyla vyslyšena, opustili ji. Celý život prožila v kláš-
teře, vyučovala děti, pomáhala chudým, měla mystické
zážitky. Zemřela v 33 letech a při jejím pohřbu se
zázračně uzdravila jedna zmrzačená dívka. Pro svá
postižení se stala dominikánskou patronkou chudých,
postižených, nechtěných a všech pro-life aktivit.
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Svatý Petr Gonzalez, převor
(†1246, svátek 14. 4.) 
Ve Španělsku je uctíván jako patron námořníků,
nazývají ho Saint Elmo, Elmo-Erasmus, Telmo. Byl
vychováván strýčkem biskupem, který mu zajistil
výnosné úřady, ještě když byl velmi mladý. Když jel
při uvádění do úřadu na koni v honosném průvodu,
zvíře se splašilo a shodilo ho do hnoje. Lidé se smáli,
Petr se styděl, ale pak se zamyslel nad svým prázd-
ným životem a vstoupil k dominikánům v Palencii.
Chápal pokušení a těžkosti světských lidí. Byl
prvním armádním kaplanem v královské armádě
a král Ferdinand Kastilský si ho zvolil za svého
zpovědníka. Kázal námořníkům na palubách lodí,
bývá zobrazován s modrou svíčkou. Zemřel v San-
tiago de Compostella.

Blahoslavená Hosanna Kotorská,
panna, terciářka
(†1565, svátek 27. 4.)
Vlastním jménem Jovana Kosič, byla pokřtěná
v řecké pravoslavné církvi. Její otec i dědeček byli
pravoslavní kněží, strýc se stal pravoslavným bisku-
pem. Jako dítě pásala ovce a objevila v sobě nadání
pro kontemplativní modlitbu. Jednou viděla na louce
krásné dítě, spící v trávě – Ježíše. Okouzlena jeho
vzhledem se přiblížila, ale dítě zmizelo a zanechalo
v Jovaně pocit velké opuštěnosti. Matka jí to vymlu-
vila, že Kristus se nezjevuje takovým chudým lidem, že to byl jen výplod její fantazie.
Jovana měla ale další taková vidění a ve 14 letech si přála navštívit Kotor, protože se
tam chtěla modlit v chrámu. Matce se to zdálo nerozumné, ale nakonec jí přece
domluvila práci služebné u bohaté paní z katolické rodiny v Kotoru. Tam Jovana
konvertovala k římskokatolické církvi a přijala jméno Katarina. Naučila se číst a psát
a čím dál víc cítila puzení stát se poustevnicí. Jejímu duchovnímu vůdci se na to zdála
příliš mladá, ale pomohl jí vybudovat malou celu při kostele sv. Pavla nedaleko
kláštera sester dominikánek, kde žila jako rekluza. Vstoupila do třetího řádu a přijala
jméno Hosanna ke cti blahoslavené. Hosanny Mantovské. Řádová pravidla
zachovávala 52 let. Byla mystička, uznávaná duchovní vůdkyně sester dominikánek
a ctěná občany celého města, kteří se k ní utíkali o pomoc ve svých nesnázích.

připravila Jitka Hosanna Štěpánková
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v Jovaně pocit velké opuštěnosti. Matka jí to vymlu-
vila, že Kristus se nezjevuje takovým chudým lidem, že to byl jen výplod její fantazie.
Jovana měla ale další taková vidění a ve 14 letech si přála navštívit Kotor, protože se
tam chtěla modlit v chrámu. Matce se to zdálo nerozumné, ale nakonec jí přece
domluvila práci služebné u bohaté paní z katolické rodiny v Kotoru. Tam Jovana
konvertovala k římskokatolické církvi a přijala jméno Katarina. Naučila se číst a psát
a čím dál víc cítila puzení stát se poustevnicí. Jejímu duchovnímu vůdci se na to zdála
příliš mladá, ale pomohl jí vybudovat malou celu při kostele sv. Pavla nedaleko
kláštera sester dominikánek, kde žila jako rekluza. Vstoupila do třetího řádu a přijala
jméno Hosanna ke cti blahoslavené. Hosanny Mantovské. Řádová pravidla
zachovávala 52 let. Byla mystička, uznávaná duchovní vůdkyně sester dominikánek
a ctěná občany celého města, kteří se k ní utíkali o pomoc ve svých nesnázích.

připravila Jitka Hosanna Štěpánková
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